

宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报

国内统一刊号：
CN33-0003
新闻热线：
87000000

2015年12月 星期日

20 农历乙未年十一月初十
十二冬至

天气：阴转小雨；北风3级；13℃—8℃；
市区空气质量预测：良

今日4版

总第14733期

中国宁波网：www.cnnb.com.cn

“宁波解法”促医患和谐 九成以上医疗纠纷通过调解理赔和平解决



本报讯（记者蒋炜宁 通讯员陈琼）不理赔，不惜赔，医疗纠纷的“宁波解法”引入第三方理赔和调解机制，九成多医疗纠纷通过调解理赔和平解决，既帮患者维了权，也有效遏制了“医闹”，有力促进了医患和谐。这一做法已在全国广为推行。

医疗纠纷“私了”“官了”“官司了”都难了，是全国普遍情况。为此，宁波以市长令形式，颁布《宁波市医疗纠纷预防与处置暂行办法》，于2008年

3月1日起实施，通过“政府引导、市场化运作、多部门协调、第三方介入”，将理赔处理机制和人民调解机制同时引入纠纷处置过程。2012年，宁波将市长令升格，颁布全国首部关于医疗纠纷预防与处置的地方性法规，维护医患双方利益。

多家保险公司组成了宁波市政策性医疗责任保险共同体，医疗纠纷理赔处理中心作为共保体下属单位，负责医疗纠纷理赔事宜。各家医院购买医疗责任保险，出现医疗纠纷时，患方索赔金额1万元以内的医院可自行协商处理，超过1万元的必须通过理赔中心解决。患方索赔金额在10万元以上的，必须申请医疗事故鉴定或医疗损害鉴定，以明确

医疗责任等级和程度。

同时，设立医疗纠纷人民调解委员会，并设置专家库，负责医疗纠纷的调解。调解委员会与理赔中心一起，成为“宁波解法”的两大核心机制。自此，医患发生纠纷，可双方协商，也可通过调解解决。

“宁波解法”成了医患关系的“润滑剂”。自2008年3月1日成立到2015年10月31日，市两级医调会共受理医疗纠纷5060起，调解成功4744起，成功率达93.75%。遇医疗纠纷走调解理赔途径，已逐步成为医患双方的共识。

据悉，宁波共有222家医疗机构投保医疗责任险，其中有9家民营医院。

玩转线上线下 弄潮技术前沿

慈溪“农二代”书写现代版“归园田居”

本报讯（记者项一嵌 张伟方）“30岁，创业生涯刚开始。”日前，“慈溪鹤娘”鲁华芳携“法式鹅肥肝网销开拓计划”获得2015年中国青年涉农产业创业大赛全国总决赛“创业成长组”金奖，她在朋友圈的获奖感言引来众多点赞。从外贸公司回到婆婆的养鹅场，鲁华芳和丈夫一道把肥鹅肝卖到网上，成为淘宝网鹅肝销量冠军，今年线上销售额预计可达400万元。

与鲁华芳一样，一批慈溪“农二代”正书写着现代版“归园田居”。目前，慈溪土地流转面积已占家庭承包面积的68%，领先全国的现代化规模农业

不仅富了不少家庭农场和农民专业合作社，也让“农二代”看到了返乡创业的“钱景”。“近几年，约有200名高素质的大学生回乡‘务农’。”慈溪市农业局人事科教科负责人罗建能说。

懂技术、会管理、善经营，是慈溪“农二代”的普遍特征。三北振慈禽业专业合作社农超对接负责人范盛鲁2013年继承父业，自己找超市谈，自己请促销员，两年内在70多家超市开设专柜卖冷鲜家禽，把销售网络拓展到了宁波全市。慈溪杨梅闻名全国，但不耐储运是开展杨梅线上交易的“拦路虎”。家中三代种杨梅的戚迪锋立志

攻克杨梅保鲜技术，他研发的低温真空包装技术可让杨梅保鲜5天，一下打开了全国销路。迪锋杨梅专业合作社今年的线上销售额达160万元，是线下销售额的4倍，在带动60余户社员致富的同时，也打响了“慈溪杨梅”的地域品牌。

敢想敢闯的同时，慈溪“农二代”也会借机器换人、电商换市“巧偷懒”。新桥农机服务合作社经理邱杰波对父亲购入的半自动化生产流程进行全面改造，完成了从插秧、收割、烘干到脱粒的“一条龙”升级，今年只用6名工人就把150多亩田里的秧苗变成了米粒，

还申请到了100万元农机补贴。

义无反顾回掘金现代田园，是因为政府对“农二代”有“托底”。在落实宁波市相关政策的同时，慈溪市对符合相关标准的涉农创业大学生和引进大学生的农业经营主体均给予每人每年2万元补助，对于具有农业中高级技术职称或在慈溪市农业经营主体工作满3年的引进大学生，每年再奖励1万元。“去年有110名大学生享受了这些政策，今年有140人申报。”罗建能说，慈溪目前有170余名“农二代”，相信这支队伍会愈发壮大，成为慈溪“创二代”的重要新生力量。

回答“总理问笔”：创新突破亟须加油提速

——写在“供给侧改革的宁波探索”系列报道结束之际

□本报编辑部

“爆买”——12月1日揭晓的日本2015年度流行语，意指赴日的中国游客购物时出手豪爽。

“总理问笔”——年初，参加瑞士达沃斯世界经济论坛2015年会时，李克强总理发现，组织方提供的笔很好用，后来特意询问有关部门：中国制造的笔，能不能书写也这么流畅？

一个日本年度流行语，一句“总理问笔”，正如央视报道所说，指向同一个话题：“中国制造”，何时也能被“爆买”？

三十多年改革开放，中国成了当之无愧的“制造大国”，“中国制造”是被国人乃至全球“爆买”过的。但近年来，慢慢出现了一种“怪现象”：一边是，我们的商品供应不再短缺，有的甚至出现了产能过剩、库存严重，价格更是低得让人咋舌，却越来越难卖出去；另一边是，欧美、日本等地生产的一些东西价格不菲，却受到不少国内消费者追捧。而且，大多不是什么“高大上”的东西，只是奶粉、尿不湿、电饭煲、马桶盖等日用品。

“怪”从何来？不是国内需求不足，而是人们的需求变了。这些年，随着我

国中等收入群体迅速扩大，消费需求爆发式增长，消费结构也在全面升级，从“过日子”走向“过好日子”。消费市场是由供需两端构成的，市场需求变了，市场供给也应变革。事实是，虽为“制造大国”，但我们的好多商品，在国际市场上拼的不是技术、质量、品牌、专利这些高附加值的東西，一直处于产业链的低端。近些年，供给结构由于升级缓慢、创新能力不足，满足高端化、多样化、个性化需求的能力较低，导致“供需错位”日益严重，高需求与高过剩并存，国内购买力不断“外逃”。对此，中央提出，在适度扩大总需求的同时，推进供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率，可谓正当其时。

高端产品和服务不足，是短板和软肋，也是潜力和方向，空间和机遇。无论是把不断“流失”的国内购买力拉回来，还是谋求跻身国际高端市场，不断征服和赢取更多国际买家，也无论是消除“中国制造”不被“爆买”的尴尬，还是回答“总理问笔”，创新突破可以说是“华山一条路”。

对于宁波来说，较早地遭遇了“成长的烦恼”，加上经济外向度高，体验外需疲软、订单减少、东西难卖的苦痛尤其深刻。“早挨冻，早添衣”，转型

升级、调整产业结构，宁波好多年前就开始了。毋庸讳言，虽然取得了不少进展，但一些关键性的矛盾、致命性的“病症”仍未真正解决。特别是经济发展进入新常态，GDP增长由高速转向中高速后，企业寻求创新突破，面临的困难更多、承受的压力更大。这时候，如果仍旧认为在老路上挺一挺、熬一熬就过去了，或是意志不够坚定，一遇挫折就想“穿新鞋，走老路”，即便能够获得暂时的生存空间，终究难免被淘汰的命运。

残酷的事实一再表明，靠所谓的“薄利多销”“模仿山寨”就能轻松过日子的好时光，早就一去不复返了，创新突破、转型升级，不能再犹豫、再拖拉、再等待了。对于各级政府来说，首先要坚定创新发展理念、增强转型升级信心，进一步简政放权、破除垄断、优化服务、转变职能，为创业创新、生产消费培育更加公平公正、放心舒心的环境。

说我们生产的東西都不如别人，企业家不服气，也与事实不符。但一些国人不爱买“国货”，热衷于“舍近求远”，这怪不得他们，我们的企业、商家首先要反思，自己提供的商品和服务，是不是一次又一次让消费者失望了。该做的是，参照先进标准，尊重

“上帝”需求，认认真真改进缺陷，一点一点挽回信任。我们的监管部门更应反思，是不是尽到了保护创新、净化市场、促进消费的职能。该做的是，切实负起监管责任，让创新企业能够获得有力保护和合理回报，让大众创业可以轻装上阵，让民众花钱消费不用担惊受怕。

宁波是“制笔大市”，也是“制造业大市”，更是“消费大市”，回答“总理问笔”责无旁贷，且应“走在前列”。连日来，宁波日报与雨派客户端一起，以“小”见大，为“供给侧改革的宁波探索”加油鼓劲。“亚洲笔王”贝发和“创新达人”董明珠的“笔芯赌约”让人欣赏，但让“中国制造”真正成为“中国质造”“中国智造”，让总理满意，让消费者“爆买”，显然还有很长的路要走，很陡的坡要爬。

新供给不仅满足需求，还可以创造需求。通过创新突破提升供给质量和效率，培育新的发展动力，实现转型升级，宁波企业、中国经济站在了风口浪尖。时间紧迫，形势逼人，我们唯有静下心来、咬紧牙关，丢掉所有的疑虑和幻想，心无旁骛、持之以恒地谋创新、求突破，闯出一片新天地，才能够赢得更多的买家、更大的市场和更美好的未来。

“互联网+外贸”乘风飞跃

宁波跨境电商进出口额突破10亿美元

学习贯彻十八届五中全会精神

本报讯（记者俞永均 通讯员郭蔚冉）在“互联互通”成为经济发展重要关键词的当下，宁波外贸已借力互联网实现重要转型。宁波海关最新统计显示，截至前天，我市跨境电商进出口总额累计达10.3亿美元，其中跨境电商进口4.4亿美元，跨境电商出口5.9亿美元。

据了解，目前宁波共有保税区、保税物流中心等4个区域开展跨境电商进口试点业务，宁波出口加工区和慈溪出口加工区正在筹备进口试点业务，并实现了“进口集货”“保税备货”“一般进口”三种模式的全面覆盖。今年“双十一”当天，海关接受宁波跨境电商平台申报并审核通过进口报关单71.5万票，货值1996.4万美元，共验放包裹34.8万个，同比分别增

长3.7倍、2.4倍和4.3倍。依托宁波强大的货源和港口支撑，出口跨境电商后来居上。宁波亚虎进出口有限公司是我市首批“触电”的外贸企业，目前公司很大一部分出口业务通过跨境电商模式进行。“不到半年时间，我们出口了261票，货值近600万美元。明年3月，公司还将上线自己的网上销售平台Ehome-dollar，与海关出口跨境电商平台实时对接。”公司负责人表示。

据海关统计，自今年5月27日上线试运行以来，宁波跨境电商出口货值已从初期的每周3000万美元提高到8000万美元，47家企业参与跨境电商试点，涵盖B2B（适用大宗贸易出口货物）、B2C（适用零售出口商品）等业务模式。而随着宁波国际邮件互换局（交换站）的获批，明年春节后小额拼箱跨境电商出口业务也有望快速发展。

前11月宁波口岸 进出口总额超1万亿元

本报讯（俞永均 李珏 周霖）来自宁波海关的数据显示，今年前11个月，宁波口岸进出口总额为10736.2亿元，同比下降12.5%。其中，出口7804.3亿元，下降4%。

民营企业总体表现不错，1月至11月进出口额为6622.1亿元，同比仅小幅下降2%，占同期口岸贸易总额的61.7%。欧盟和美国仍为宁波

口岸前两大贸易伙伴，出口额分别下降8.1%和增长6.1%。主要进口商品为资源类商品和机电产品，主要出口商品为机电产品、纺织服装和鞋类。值得关注的是，部分商品出口呈逆势增长态势，高新技术产品、塑料制品和灯具出口额分别为320.3亿元、256.8亿元、246.4亿元，分别增长2.3%、3%和9.8%。

栎社保税物流中心跨境电商平台 运行1年业务破百万单

本报讯（记者朱军备 通讯员张文彬 徐晓静）近日，记者从鄞州区望春工业园区管委会获悉，截至上月底，园区内的宁波栎社保税物流中心跨境电商试点单量突破100万单，货值2亿元。

去年底，栎社保税物流中心的跨境电商平台正式通关，首先推行的是“集货”模式。今年6月，该中心又开通了“备货”模式，吸引了一大批

优质的进出口及物流企业入驻。目前，该中心聚集了备案跨境电商企业156家，包括“聚美优品”“当当网”“唯品会”等国内知名电商企业，跨境商品的消费者遍布全国各地。

该中心内备案跨境电商商品种类已超过1万种，涉及母婴用品、化妆品、进口食品、保健品等几十个品类。“双十一”当天，完成交易订单11.6万单，金额1556万元。

担保贷款撑起 2000余创业梦想 前11个月发放5.4亿元，带动就业1.6万余人

本报讯（记者周琼 通讯员任社）“多亏创业贷款雪中送炭，帮我度过了创业最艰难的时刻。”这两天，随着朗朗文体用品有限公司的业务步入正轨，宁海创业者褚建标的脸上，笑容代替了曾经的忧虑。受益于创业贷款的还有宁波宇拓国际货运代理有限公司，公司法人代表杨虹说，在转型期得到的资金帮助，让大家有了开拓新市场的勇气。记者了解到，近年来，我市通过创业担保贷款的扶持，不断为创业者破解“融资难”。来自市就业管理服务局的数据显示，今年前11个月，我市向2516名创业者发放自主创业贷款共计5.4亿元，在撑起这2000多个创业梦想的同时，还直接带动16610名新老市民就业。

杨虹说，公司经营国际货运代理方面的业务，经营模式是先垫资后收费，因此在资金上经常会遇到瓶颈。自从2013年申请创业担保贷款以来，公司资金周转灵活了很多，业务量有所提升，每年节省下来的近3万元贷款利息可用于员工福利的发放，员工自动离职的少了。有了政府的支持，公司打算开拓新的市场，在创造新利润点的同时，还可以带动就业。

近年来，我市在鼓励创新、扶持创业、培养人才、搭建平台等方面开展了一系列卓有成效的工作。尤其是在政策扶持方面出亮点、出实招，一如既往地落实好现有促进创业政策，如创业带动就业岗位补贴、创业者社保补贴、创业担保贷款贴息等。在众多扶持政策中，创业担保贷款贴息政策担负着助力创业者实现创业融资的重要职能。

据市就业管理服务局有关负责人介绍，以往自主创业者尤其是刚毕业的大学生，由于缺乏日常贷款所需的抵押资产，找不到担保人，常被创业资金难题所困扰。为了破解这一难题，我市出台了多种举措。如今，创业者通过参加指定的创业培训班培训并结业或入驻指定点高校、大创园创业，符合一定条件的可申请免担保创业贷款，获得创业资金。

据统计，从2013年至今，全市已发放小额担保贷款16.3亿元，扶持7720人次，带动就业47859人，帮助5185名创业者节省利息支出约8614万元，还款率保持在99.9%。在帮助和扶持一大批失业人员实现自主创业的同时，推动了创业带动就业，创业扶持政策的辐射效应得到充分体现。



五千杉影 一路暖阳

昨天上午，在全长8公里的宁海县梅林街道至深明镇的311省道上，5000棵榿水杉在阳光的照耀下焕发出迷人的色彩，成为冬日的一道亮丽风景。

（严龙 胡余灶 摄）

今日推荐

李惠利东部医院 正式开诊

实行“一院两制、管办分开、公办民营”新体制

第2版

中泰铁路 合作项目启动

2015年价格改革提速 百姓得到了多少实惠？

第4版

